

16. ПО-КЪСНОТО ОБЪРКВАНЕ В ДАТИТЕ НА ОСНОВАВАНЕТО НА РИМ КРАЙ БОСФОРА И РИМ В ИТАЛИЯ

Още една последица от посоченото объркване е вероятното смесване на две събития – основаването на Рим край Босфора и основаването на Рим в Италия.

Първите хронолози от XVI–XVII в. от н.е. намират няколко документа с приблизително еднакво съдържание, описващи една и съща история на Рим край Босфора, в смисъл – на Константинопол, Цариград. Има например няколко версии на „Историята“ от Тит Ливий. Написани от различни хора на различни езици, с употреба на други имена и прякори за едни и същи персонажи и царе, външно тези летописи много се различават. През XVI–XVII в. възниква естественият въпрос за връзката между тези документи. По-конкретно хронолозите се изправят пред проблема: на какъв принцип да се направи тази връзка? Вероятно един от предложените начини е бил следният: отброяването на годините в повечето летописи се прави „от основаването на Града“. Така е например в „Историята“ на Тит Ливий. И за да се свържат документите от този тип със средновековната хронология, достатъчно е било да се изчисли датата на „основаването на Града“. Скалигеровите историци решават, че Градът е италианският Рим. **ТОВА, ИЗГЛЕЖДА, НЕ Е ВЯРНО**, вж. изместванията в глобалната хронологична карта.

Основаването на Рим = Константинопол, наречен по-късно Нов Рим, **СЕ Е РАЗДВОИЛО**. Според Скалигер има още едно „основаване на Рим“ – уж през 753 г. пр.н.е. Тоест хиляда години по-рано от основаването, както смята Скалигер, на Новия Рим край Босфора, случило се уж през 330 г. от н.е. Това е една от проявите на хронологичното изместване с хиляда години, което почва да захвърля събития от средните векове в далечното минало.

Но римската история знае не само за две, а за три „основавания на Рим“. Скалигер поставя първото в 753 г. пр.н.е. и го нарича основаването на Рим в Италия. Второто – на Рим край Босфора, тоест това е Новият Рим, е „датирано“ от Скалигер като 330 г. от н.е. Коего също е погрешно. Впрочем, възможно е Рим край Босфора да е бил наречен Нов, понеже тази столица е пренесена тук от древна Александрия, от Египет, но не и от италианския Рим, който през тази епоха още не е съществувал.

Много средновековни документи бъркат столиците край Босфора и в Италия. И наистина, смята се, че Константин I през около 330 г. пренесъл столицата си от италианския Рим край Босфора, в градчето Византий. А то уж през 330 г. от н.е. официално било наречено „Нов Рим“. [240], с. 26. По-късно Новият Рим почва да се казва Константинопол [240], с. 26. Днес се